Baccalauréat technologique
Session 2013
Histoire-Géographie

Série : Sciences et technologies de la Gestion

Recommandations de correction

1% partie

Elle porte sur les « questions obligatoires » du programme d’histoire et du
programme de géographie.

Elle consiste en une série de cing a sept questions a réponse courte.

Cette partie amene le candidat :

- & caractériser un espace, une période, un événement, une situation ou un
personnage ;

- et/ou citer des acteurs ;

- et/ou & justifier une affirmation en proposant ou choisissant des arguments ;

- et/ou a localiser ou & compléter un croquis ;

- et/ou a proposer ou a choisir les dates-clefs ou les périodes-clefs d'une
évolution ;

- el/ou proposer ou a choisir une définition pour une notion

2°M partie :

Cette partie de I'épreuve améne le candidat :

- & dégager l'apport d'un document a la connaissance d’'une question figurant
dans les programmes ou a la compréhension d’une notion ;

- ou a mettre en relation deux documents, pour en dégager les points communs,
les différences, les oppositions ou les complémentarités.

Evaluation et notation
L’évaluation de la copie de chaque candidat doit utiliser tout I'éventail des notes :
de 0 a 20. La répartition des points est de 10 pour chacune des deux parties.
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PREMIERE PARTIE :

Questions d’histoire :

1. Citez les dirigeants de deux grandes puissances mondiales au début de la
guerre froide. (1 point)

Le début officiel de la guerre froide étant daté de 1947, on est en droit d’attendre des
éleves gu'ils citent Harry Truman pour les Etats-Unis et Joseph Staline pour TURSS.

2. Définissez la notion de non-alignement. (2 points)

On pourra attendre du candidat qu'il associe & cette notion la volonté des Etats
participants a la conférence de Belgrade en 1961 de s’affranchir de la tutelle des
deux grandes puissances actrices de la guerre froide (Etats-Unis et URSS) et de la

logique des blocs.

3. Quelles sont les caractéristiques des périodes de cohabitation sous la Véme
République ? (2 points)

La cohabitation est une situation dans laquelle le président de la République et le
Premier ministre, tous deux représentants du pouvoir exécutif sous la Véme

République, appartiennent & des courants politiques opposés.

Parmi les trois exemples de cohabitation susceptibles d'illustrer le propos, on en
attendra au moins un. :

- 1986-1988 : Francois Mitterrand (président de la République de gauche) et
Jacques Chirac (Premier ministre de droite).

- 1993-1995 : Francois Mitterrand (président de la République de gauche) et
Edouard Balladur (Premier ministre de droite).

- 1997-2002 : Jacques Chirac (président de la Républigue de droite) et Lionel
Jospin (Premier ministre de gauche).
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Questions de géographie

4. Expliquez le plus précisément possible ce qu’est I'lDH. (1 point)

Réponse attendue :
Indice de Développement Humain.
Indicateur permettant de mesurer les inégalités de développement.

Composition de I'IDH : - PiB/habitant
- Espérance de vie
- Pourcentage d'adultes analphabétes

L'on attribuera 0,5 point pour chaque élément de réponse
(0,5 pt pour la définition, 0,5 pt pour la composition)

5. En quoi les mégalopoles sont-elles des centres d’impulsion de I’économie
mondiale ? (2 points)

L'on attend au moins deux éléments de réponse.
Pour chaque argument donné, on attribuera 1 point.

Arguments acceptes :

- Les mégalopoles : centres de décision, lieux de concentration de siéges sociaux de
FTN, de bangues, de bourses, de grandes sociétés d'assurance, de centres de

recherche.

- Les mégalopoles : nceuds majeurs dans les réseaux d’échanges internationaux.

- Les mégalopoles : lieux de concentration de mégapoles, de population et
d’industries et donc tout a la fois lieux de production et vastes marchés de
consommation.

6. Complétez la carte et sa légende. (2 points)

On attribuera 0,5 point & chaque bonne réponse. Chaque élément devra étre
correctement localisé et nommé pour se voir attribuer les 0,5 point.
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SECONDE PARTIE : SUJETS d’ETUDE (10 points)
EXERCICE 1:

Théme général : Les mutations de la France et de la Nouvelle-Calédonie
depuis 1945

Sujet d’étude : L'évolution du cadre institutionnel de la Nouvelie-Calédonie
depuis 1945

1. Présentez le document.

[l s'agit d'un texte officiel qui définit la nouvelle organisation institutionnelle de la
Nouvelle-Caledonie négociée dans le cadre des Accords de Matignon-Oudinot
conclus le 26 juin 1988 sous I'égide du gouvernement frangais de Michel Rocard, par
les représentants respectifs des communautés kanak et européenne, Jean-Marie
Tjibaou et Jacques Lafleur.

2. Comment s’organise la nouvelle administration territoriale ?

On attend du candidat gu’il montre que I'administration territoriale est fondée sur un
rééquilibrage des pouvoirs et des compétences entre I'Etat et la Nouvelle-Calédonie :
- L'Etat est compétent dans les Affaires étrangéres, la monnaie, la défense, l'ordre
public, la justice, etc...

- Les trois provinces de Nouvelle-Calédonie (Sud, Nord, lles Loyauté) librement
administrées par des assemblées élues regoivent d'importantes compétences en
matiere économique, sociale et culturelle...

- Le Territoire recoit des compétences en matiére budgétaire et fiscale mais aussi
d'infrastructures et d'enseignement.

3. Quels moyens sont prévus pour associer le peuple aux accords de
Matignon-Oudinot ?

Les moyens prévus pour associer le peuple aux Accords de Matignon-Oudinot sont

les suivants :
- L'organisation d'un scrutin d'autodétermination en Nouvelle-Calédonie en 1998.

- La proposition a I'ensemble du peuple frangais d'un référendum portant sur les
Accords de Matignon-Oudinot.

4. En quoi les accords de Matignon-Oudinot annoncent-ils ceux de Nouméa,
signés en 1998 ?

llIs les annoncent dans la mesure ol ils prévoient une amorce de transfert de
compétences de I'Etat au congrés du territoire, émanation des trois assemblées
provinciales élues et I'organisation d’'un scrutin concernant I'auto-détermination. Les
accords de Nouméa reprennent ces principes en prévoyant la tenue d'un scrutin
d'autodetermination entre 2014 et 2018 pour décider du futur statut institutionnel de
I'fle.
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EXERCICE 2

Théme général : Les mutations de la France et de la Nouvelle-Calédonie depuis
1945

Sujet d’étude : L’évolution de la société calédonienne depuis 1945

1. Montirez les transformations de I’économie et de la société calédoniennes
depuis les années 1960. (documents 1 et 2)

[’économie calédonienne a connu une croissance économique forte (PIB multiplié
par 8 en 48 ans) et une réduction de I'écart de niveau de vie avec la métropole
(augmentation du P1B/hab). La société calédonienne a accédé a la consommation de
masse et le taux d'equipement de ménages a fortement progressé (électroménager,
télephones fixes et mobiles : les candidats pourront s’appuyer sur les chiffres du
document 2). La société a connu dans le méme temps une forte tertiarisation (70%
du PIB a la fin des années 90). Enfin, en termes de développement, la Nouvelle-
Calédonie est en bonne position dans le classement mondial (34&me), son IDH
ayant progressé.

2. Pourquoi les auteurs du Projet CEROM ont-ils jugé utile de travailler sur
PIDH ? (document 1)

L'IDH est revélateur du niveau de développement d'un territoire. || montre en
Nouvelle-Calédonie que les progres se font aussi en termes de santé (espérance de
vie) et d’éducation (taux d’alphabétisation). On peut attendre une définition de I'IDH.

3. Identifiez les principaux défis a relever par la société calédonienne en ce
début de XXléme siécle. (documents 1 et 2)

Malgré la croissance économique, il reste des défis a relever pour la société
calédonienne. Les défis sont doubles. Il s’agit de réduire le déséquilibre spatial Nord/
Sud : acceés Internet, taux d'équipement, sur-attraction du Sud et notamment de la
région de Nouméa, déséquilibre dans le développement des infrastructures... Par
ailleurs, il s’agit aussi de réduire le déséquilibre social, en « assurant une meilleure
répartition des revenus de la croissance » et en permettant un développement
durable de la société. Pour répondre, les éléves pourront s’appuyer sur les chiffres
du document 2 et sur les informations délivrées par le document 1.
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EXERCICE 3 :

Théme général : Podles et aires de puissance

Sujet d’étude : La Chine

1. Citez deux indicateurs témoignant des inégalités spatiales visibles en Chine
(document 1 et 2).

Afin de montrer les disparites spatiales visibles en Chine, il suffit de s'appuyer sur
deux indicateurs. Les éleves devront montrer qu'il existe de profondes différences
entre les « trois Chine », la Chine littorale, la Chine intérieure et la Chine de I'Ouest.

Au-dela des indicateurs cités, on attend du candidat qu'il livre un minimum
d'explications et d’argumentation du type de celles données en exemple ci-dessous.

La Chine littorale, qui ne représente que 14% de la superficie du territoire chinois, se
caractérise par des densités trés élevées, de l'ordre de 459 hab. / km2. Si on
compare avec la Chine de I'Ouest, les écarts sont considérables. En effet, la Chine
de I'Ouest représente 56% de la superficie du territoire chinois mais les densités sont
trés faibles puisqu'elles n'atteignent que 26 hab. / km2.

D'une maniere générale, une bonne réponse devra prendre en compte les
déséquilibres du territoire chinois et insister sur l'attractivité du littoral qui concentre
les activités et les hommes.

2. Quel est I'espace chinois le mieux intégré a la mondialisation ? Argumentez
votre réponse (documents 1 et 2).

La Chine littorale est un espace intégré a la mondialisation et cela est perceptible
grace a plusieurs indicateurs (PIB, investissements des entreprises étrangeres,
exportations).

Le candidat pourra s'appuyer sur quelques chiffres pour justifier cette affirmation. Le
littoral est une plague tournante pour les exportations. En effet, 96% des exportations
sont réalisées a partir de ce territoire. De méme, c'est un espace qui dispose d'atouts
puisque les investissements étrangers touchent principalement, a hauteur de 84%
des investissements réalisés en Chine, la zone littorale. De méme, 60% du PIB est
réalise dans la Chine littorale. Les éléves devront expliquer que les avantages
fiscaux ainsi que la main d'ceuvre bon marché venue des campagnes, sont des
éléments qui expliquent, en partie, I'attractivité de la Chine littorale.

Les eéléves pourront éventuellement préciser que le gouvernement chinois prend des

dispositions afin de développer davantage ce littoral et le rendre attractif aux
entreprises etrangeres.
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Les éleves qui seront capables de fournir une définition claire et précise de la
mondialisation devront faire I'objet d'une valorisation, tout comme ceux qui utiliseront
les termes « atelier du monde » pour désigner la Chine.

3. En quoi la situation actuelle des migrants est-elle révélatrice des tensions et
des défis que connait la société chinoise ? (document 2)

Les « paysans ouvriers » dont il est question dans le texte doivent se contenter des
« emplois non qualifiés » tels que « plongeurs dans les hétels »; De plus, le rythme
de travail est soutenu avec des Chinois venus des campagnes qui travaillent parfois
plus de « douze heures par jour, six ou sept jours par semaine, toute l'année ». lIs
sont contraints a des salaires qui sont vraiment bas, de I'ordre de 120 & 350 € par
mois. Ces « paysans ouvriers » sont victimes d'un systéme discriminatoire lié au
« systéme d'enregistrement de la résidence & la naissance ». Enfin, il existe des
problemes d'intégration et la plupart du temps, les « paysans ouvriers » vivent en
communauté car ils sont exclus par la population citadine « originelle ».

L'exode massif produit des déséquilibres en ce qui concerne le territoire chinois et le
gouvernement chinois doit faire face a un afflux important de migrants qui se
retrouvent dans une situation économique fragile. Leur pauvreté a suscité des
revendications, notamment en ce qui concerne les salaires et le gouvernement a
décidé de mettre en place des mesures afin de réduire la pauvreté.

EXERCICE 4:

Théme général : Poles et aires de puissance

Sujet d’étude : L’'Union européenne

1. Présentez le document. Ce document évoque plusieurs fois les PTOM :
gu’est-ce qu’'un PTOM ?

[l s’agit d'un discours officiel prononcé par M. Harold Martin, Président du
gouvernement de la Nouvelle Calédonie, lors du forum de dialogue entre I'Union
Européenne et les Pays et territoires d'Outre-Mer en septembre 2012 & llulissat au
Groenland. Il a été retranscrit sur le site du gouvernement de la Nouvelle-Calédonie.
Un PTOM est un pays et territoire d'Outre-Mer. Il s’agit d’'un territoire qui ne fait pas
partie de I'Union Européenne, mais qui lui est li¢ étroitement par une association de
nature essentiellement économique et financiere. Les PTOM sont trés divers ; la liste
comprend aussi bien le Groenland que la Polynésie, les iles Caiman que Saint-Pierre
et Miguelon.
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2. Que nous apprend ce document au sujet du partenariat entre Union
européenne et PTOM ? Pouvez-vous I’enrichir par des connaissances
personnelles ? (Exemples de projets...)

Au moment du discours de nouvelles negociations sont engagées entre I'Union
européenne et les PTOM en vue d'élaborer une proposition législative de décision
d’association pour la période 2014-2020. Cette proposition traduit la volonté de
F'Union européenne d'aider au développement économique des PTOM et de
favoriser leur intégration tout & la fois dans leur environnement régional et dans
I'économie mondiale.

Le correcteur appréciera la pertinence des réponses portant sur I'enrichissement par
des réponses personnelles. Vous trouverez ci-dessous quelques réponses
possibles :

L.a construction d'un nouvel aquarium a Nouméa.
L'aménagement du quai FED dans le port de Nouméa.
La création d’un groupe scolaire dans les lles Loyauté.
L’amélioration de 'aérodrome de Magenta.

coow

3. Comment la Nouvelle-Calédonie assure-t-elle son intégration régionale
dans le Pacifique ?

La Nouvelle Calédonie assure son intégration :

a. Par un triplement de la contribution calédonienne au Secrétariat de la
communauté du Pacifique.

b. Par le développement de programmes de coopération bilatérale avec ses
principaux voisins : Vanuatu, Fidji et Tonga.

c. Par le développement d'un dialogue permanent et des actions de
coopération avec I'Australie et la Nouvelle-Zélande.

d. Par sa volonté de devenir un membre a part entiére du Forum des lles du
Pacifique.

e. Par l'installation d'un représentant du gouvernement calédonien en
Nouvelle-Zélande.
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